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Questão 1 – Biologia

A busca por soluções para controlar microrganismos que prejudicam esculturas históricas é fato em todo o mundo. Pesquisadores mineiros estão utilizando um tipo de ácido orgânico para destruir liquens que colonizam peças de patrimônios históricos e culturais do Brasil. Sabendo-se que os liquens podem sobreviver e multiplicar em materiais diversos, assinale a alternativa que melhor define estes organismos e seu modo de sobrevivência nestes materiais:

A. O líquen é formado por uma simbiose mutualística entre fungo e cianobactéria ou entre fungo e alga. O fungo é o organismo responsável pela produção de ácidos orgânicos que corroem o material, liberando nutrientes, e a cianobactéria ou a alga, pela fotossíntese e envio de carbono orgânico ao fungo.

B. O líquen é formado por uma associação entre dois tipos de fungos, sendo um responsável pela absorção de nutrientes liberados do material e outro pelo processo fotossintético.

C. Líquen é um tipo de planta, com raízes que penetram no material, causando sua fragmentação e posterior solubilização e absorção de nutrientes.

D. Líquen é o nome que se dá a um tipo de musgo que se desenvolve nas superfícies de materiais expostos a luz e alta umidade, cujo crescimento promove destruição do material.

Questão 2 – Biologia

A maioria dos mosquitos apresenta hábito noturno ou crepuscular. Ao entardecer, procuram hospedeiros orientados pela temperatura do corpo e pela liberação de gás carbônico. Os mosquitos pertencem à ordem Diptera e três gêneros podem ser considerados de grande importância: Culex, Aedes e Anopheles.

Das alternativas a seguir, assinale aquela incorreta:


A. Mosquitos do gênero Aedes estão presentes em locais de grande circulação humana devido ao desmatamento das florestas tropicais e podem ser os vetores virais da febre amarela e da dengue.

B. Mosquitos do gênero Anopheles podem ser vetores de protozoários causadores da malária.

C. Mosquitos do gênero Culex podem ser vetores de protozoários causadores da filariose e elefantíase.

D. A água é, normalmente, o ambiente em que ocorre a multiplicação dos mosquitos. A eliminação de recipientes com água (potes, pneus, vasos, etc.) pode reduzir a ocorrência de mosquitos em residências.

Questão 3 – Biologia

O plantio de árvores da família das leguminosas em áreas degradadas pode ajudar agricultores a recuperar terras abandonadas e com solo empobrecido para novos cultivos. Sobre as leguminosas, é incorreto afirmar:

A. Essas espécies podem formar simbioses com fungos micorrízicos, os quais são responsáveis pelo aumento da absorção de água, fósforo e outros nutrientes do solo, aumentando a sobrevivência das plantas em áreas degradadas.

B. Essas espécies podem se associar a bactérias do grupo dos rizóbios, as quais fixam nitrogênio do ar e fornecem-no às plantas na forma combinada, auxiliando na nutrição vegetal nessas áreas.

C. Essas espécies, normalmente mais ricas em nitrogênio pela simbiose com bactérias específicas, produzem e lançam material orgânico de maior conteúdo deste nutriente ao solo, melhorando suas condições químicas.

D. Espécies como soja, feijão, milho e ervilha são leguminosas e, por isso, dispensam adubação nitrogenada. 

Questão 4 – Biologia

De posse do esquema representativo de compartimentos e transformações biológicas do nitrogênio, assinale a alternativa que relaciona corretamente os números com os respectivos processos.
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Questão 5 – Biologia
A água e os sais minerais absorvidos pelas raízes atingem as folhas da copa de uma árvore. A teoria da tensão-coesão é a mais aceita atualmente para explicar a condução da seiva bruta no interior das plantas vasculares. 

Assinale a alternativa que melhor explica essa teoria.

A. O fenômeno da capilaridade, resultante das propriedades de adesão e coesão da água nos vasos do xilema, é o responsável pela condução da seiva bruta.

B. A tensão exercida pela pressão positiva da raiz succiona a seiva bruta até as folhas e a coluna de água eleva-se pelas forças de adesão entre as moléculas de água e as paredes dos vasos do xilema.

C. Os sais minerais acumulados no interior do xilema radicular desenvolvem uma grande pressão osmótica, impulsionando a seiva bruta até a copa das árvores.

D. A transpiração pelas folhas provoca uma tensão no interior do xilema, succionando e elevando a coluna de seiva bruta, que é contínua e mantém-se unida pelas forças de coesão entre as moléculas de água e adesão dessas com as paredes dos vasos do xilema.

Questão 6 – Biologia 

Com relação aos grupos sangüíneos do sistema ABO, marque a alternativa incorreta:

A. Os quatro fenótipos do sangue humano são determinados pela herança polialélica.

B. Os indivíduos do grupo AB produzem anticorpos anti-A e anti-B e não produzem antígenos. 

C. Os indivíduos do grupo O têm uma enzima inativa incapaz de produzir os antígenos A ou B na superfície das hemáceas.

D. Os indivíduos do grupo O são homozigotos, ou seja, possuem duas cópias do gene responsável pela produção da enzima inativa incapaz de produzir os antígenos A ou B na superfície das hemáceas.

Questão 7 – Biologia

Os seres vivos conseguem energia por diferentes mecanismos. Em um desses mecanismos, há a transformação da energia acumulada nos compostos orgânicos em ATP, que é utilizado para o desenvolvimento e a multiplicação das células. 

Com relação às diferentes formas de obtenção de energia pela célula, marque a alternativa incorreta:

A. A glicólise é uma rota metabólica exclusiva da respiração, sendo, portanto, a mais amplamente encontrada nos seres vivos.

B. A desnitrificação é um processo de respiração anaeróbia realizado por bactérias específicas e é responsável por grandes perdas de nitrogênio do solo.

C. A fermentação é um processo parcial de oxidação de compostos orgânicos, sendo os produtos da reação ricos em energia, o que possibilita a sua exploração industrial.

D. A diferença entre as formas de obtenção de energia está no aceptor final de elétrons, os quais podem ser compostos orgânicos, compostos inorgânicos ou oxigênio.

Questão 8 – Física
Uma molécula de massa M colide com uma superfície segundo um ângulo de incidência de 60° em relação à normal desta superfície. Sabendo-se que esta partícula é refletida também a 60° e que o módulo da velocidade não sofre alteração, qual das seguintes afirmações em relação ao momento linear da partícula é falsa?

A. Ele tem um componente paralelo à superfície que não sofre alteração.

B. É uma constante do movimento.

C. Tem um componente na direção da normal à superfície que troca de sinal.

D. Permanece constante apenas em módulo.

Questão 9 – Física
Considere dois solenóides A e B percorridos por uma corrente elétrica cujo sentido é indicado na figura. Qual é a afirmação verdadeira?
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A. A e B se atraem;

B. A extremidade de B mais próxima de A corresponde ao pólo norte do solenóide B;

C. A extremidade de A mais próxima de B corresponde ao pólo norte do solenóide A.

D. A e B se repelem;



Questão 10 – Física

Uma corda de um violão tem suas extremidades fixas separadas de 54,0 cm. Quais são os três maiores comprimentos de onda das ondas estacionárias que podem se estabelecer nesta corda?

A. 108,0 cm, 54,0 cm e 36,0 cm;

B. 216,0 cm, 72,0 cm e 43,2 cm;

C. 54,0 cm, 36,0 cm e 27,0 cm;

D. 54,0 cm, 27,0 cm e 13,5 cm.

Questão 11 – Física
Qual é a afirmação falsa?

A. O oceano, como reservatório de calor, encontra-se a uma temperatura T1 e a atmosfera, como outro reservatório de calor, à temperatura T2. Se T2 > T1, numa máquina térmica que esteja operando com estes dois reservatórios, somente haverá fluxo de energia térmica do oceano para o ar a custo de realização de trabalho.

B. Quando os freios de um carro são aplicados, o carro desacelera e pára. Imagine um filme que mostra esta frenagem rodado de trás para frente. Este movimento reverso não pode ocorrer, pois viola a segunda lei da termodinâmica ao exigir que movimento desordenado (da agitação térmica dos átomos das pastilhas e disco do sistema de freios do carro) se transforme em movimento ordenado (do deslocamento do carro).

C. Uma máquina térmica não pode ter uma eficiência igual a 1 (um), pois estaria violando a primeira lei da termodinâmica, não havendo conservação de energia neste caso.

D. Não é possível refrigerar uma casa deixando a porta da geladeira aberta, pois é entregue ao ambiente a energia térmica que é recolhida dentro do refrigerador mais a energia térmica correspondente ao trabalho mecânico realizado pelo seu motor.

Questão 12 – Física
Aplica-se uma diferença de potencial aos terminais de um resistor que obedece à Lei de Ohm. Sendo U a diferença de potencial, R a resistência do resistor e I a corrente elétrica, qual dos gráficos abaixo não representa o comportamento deste resistor? Letra D.
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Questão 13 – Física

Uma esfera condutora oca de raio R situada no vácuo está eletrizada com uma carga positiva q. As intensidades do campo  
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Questão 14 – Física

Qual das afirmativas abaixo está correta?

A. Uma luz monocromática é uma luz de uma só cor, como é o caso da luz branca.

B. Os espelhos esféricos convexos apresentam um campo visual maior do que os espelhos planos, quando usados em condições idênticas.

C. Quando a luz solar atravessa um prisma de vidro, ela é separada em luzes de diversas cores porque o índice de refração não varia com a cor da luz.

D. Ao aproximar um objeto luminoso, que inicialmente se encontra em repouso no foco de uma lente convergente, ao longo do seu eixo principal, pode-se afirmar que a imagem do objeto aproxima-se do outro foco principal da lente.

Questão 15 – Física
Um bloco desliza sem atrito e desce sobre um plano inclinado com velocidade constante. Pode-se afirmar que:

A. o trabalho da componente da força peso na direção do movimento não é nulo, mas o trabalho da força resultante sobre o bloco é nulo;

B. não há forças atuando no bloco;

C. a energia cinética do bloco ao atingir o nível mais baixo do plano inclinado será igual ao módulo da variação da energia potencial percebida pelo bloco devido à descida;

D. esse bloco não pode descer com velocidade constante pois não há atrito entre o bloco e o plano inclinado.

Questão 16 – Geografia
No Brasil ocorreram extensos derrames basálticos na Era Mesozóica, abrangendo áreas regionais superiores a 1.200.000 Km2, sendo que em alguns locais as rochas geradas alcançaram centenas de metros de espessura. Esse magmatismo básico e de baixa viscosidade, associado a erupções fissurais, ocorreu principalmente no/na:

A. Bacia do Amazonas.

B. Escudo das Guianas.

C. Bacia do Paraná.

D. Escudo Brasileiro.

Questão 17 – Geografia
Assinale a afirmativa correta:

O Brasil possui muitos ambientes naturais preservados e que recentemente estão sendo divulgados para a prática de ecoturismo. Isso tem contribuído tanto para a preservação do meio ambiente quanto para o bem-estar das comunidades locais. Destaca-se, por sua importância econômica e características naturais: 

A. o Parque Nacional da Serra do Cipó, que se localiza na área central do Estado de Minas Gerais, porção sul da Serra do Espinhaço.

B. a Chapada dos Guimarães, que se situa no sul do Estado do Tocantins, constituída por vegetação de cerrado típico.

C. o Arquipélago de Fernando de Noronha, que pertence ao Estado do Rio Grande do Norte e se localiza no Oceano Atlântico.

D. a Chapada Diamantina, que tem como sede do parque a cidade de Lençóis, localizada no centro da região Centro-Oeste.

Questão 18 – Geografia
Identifique a opção correta em relação ao que se segue:

O projeto de transposição das águas do rio São Francisco ainda é um assunto polêmico que divide opiniões entre políticos e também entre pesquisadores de diversas áreas de conhecimento. Dentre os seus efeitos, estão considerados:

I. o abastecimento de água para todos os estados que compreendem o Polígono das Secas no Brasil.

II. a transformação de rios temporários em rios perenes no nordeste brasileiro.

III. a irrigação de extensas áreas agriculturáveis na zona da mata nordestina.

IV. o aumento de vazão do rio São Francisco e o concomitante aumento na sua capacidade de geração de energia elétrica.

A. I e II apenas.

B. I e IV apenas.

C. II e III apenas

D. I, II e IV.



Questão 19 – Geografia
As regiões Sul e Sudeste do Brasil podem ser melhor caracterizadas por:

A. elevada concentração de renda, graves problemas sociais e a mais baixa expectativa de vida do país.

B. grande concentração industrial, população rural superior à urbana, menor índice de natalidade.

C. baixas densidades populacionais, elevados índices de natalidade e escolaridade e grandes conflitos de terras.

D. elevado índice de urbanização, elevado índice de escolaridade e maior centro econômico brasileiro.

Questão 20 – Geografia
Com base nas afirmações abaixo:

1- As altas cadeias de montanhas da superfície terrestre se formaram na era Cenozóica, mais especificamente no período terciário.

2- As principais paisagens naturais da superfície da terra são os desertos, as montanhas, as zonas polares, as regiões temperadas e as áreas tropicais.

3- O petróleo e o carvão mineral são riquezas que aparecem em terrenos cristalinos.

4- As riquezas minerais de uma área estão intimamente ligadas a sua estrutura geológica.

5- Quando se divide uma superfície em paisagens naturais, as regiões geográficas são caracterizadas com base na paisagem criada pelo homem.

Quais são as afirmativas corretas?

A. Apenas 2

B. 3, 4 e 5

C. 1, 2 e 4

D. Todas estão corretas

Questão 21 -  Geografia
Associe as colunas e assinale a alternativa correta.

	1. Estado 

2. País

3. Povo

4. Etnia

5. População Absoluta

6. População Relativa


	(    ) Terra, porção da superfície terrestre.

(    ) Palavra que denomina uma sociedade política e territorialmente organizada.

(    ) Indígenas, Negros, Portugueses.

(    ) Em sentido jurídico-político, refere-se à população que habita o território e que tem direitos e deveres.

(    ) Número total de habitantes de um país ou uma região.

(    ) Número de habitantes por unidade de área.


A. 1, 5, 3, 4, 6, 2

B. 2, 1, 4, 3, 5, 6

C. 1, 2, 4, 3, 5, 6

D. 2, 4, 3, 1, 6, 5

Questão 22 -  Geografia

Em relação aos problemas ambientais é incorreto afirmar que:

A. No planeta Terra todos os ecossistemas estão interligados: um grande problema ambiental em um país sempre afetará os demais.

B. A desertificação é um fenômeno resultante da ação combinada da natureza e do homem.

C. Desmatamentos e queimadas nas florestas da América do Sul e África são problemas que se restringem aos países desses continentes.

D. Muitos impactos ambientais apresentam efeitos globais, principalmente os que contribuem para a poluição atmosférica.

Questão 23 - História

“Aceito com entusiasmo o lema ‘o melhor governo é o que menos governa’ ; e gostaria que ele fosse aplicado mais rápida e sistematicamente. Levado às últimas conseqüências, esse lema significa o seguinte, no que também creio: o melhor governo é o que não governa de modo algum; e, quando os homens estiverem preparados, será esse o tipo de governo que terão.”  

O trecho acima traduz parte das idéias de Henry Thoreau, que defendia:

A. O socialismo reformista

B. A desobediência civil

C. O capitalismo democrático

D. A revolução permanente

Questão 24 - História

“O problema é que o poder político nos países da América Latina nunca conseguiu libertar-se ou superar a contradição entre sociedade nacional, por um lado, e economia dependente por outro ( ... ) os governos dos países da América Latina rejeitam o jogo democrático sempre que os instrumentos de mando e decisões sobre diretrizes econômicas e políticas ( internas e externas ) começam a ser disputados pelas classes assalariadas ( ... )

Ocorre que boa parte dos grupos sociais que compõe a classe dominante (ao longo de toda a história latino-americana ) sempre esteve vinculada aos mercados e aos centros de decisão externo”. 
(IANNI, Otávio. Imperialismo na América Latina. In: KOSHIBA, Luiz e DENISE M. F. Pereira. Américas uma Introdução Histórica. São Paulo: Atual, 1993, p. 254.)

Sobre a citação, é incorreto afirmar que:

A. O problema na América Latina é a contradição entre a sociedade nacional e a dependência econômica.

B. O temor das elites surge quando as diretrizes econômicas e políticas começam a ser disputadas pelas classes populares.

C.  Parte da classe dominante esteve sempre ligada às decisões externas.

D. Os mercados e os centros de decisões externos pouco influenciaram a vida política e econômica da América Latina.

Questão 25 - História

Na República Velha, o sistema eleitoral era baseado no voto aberto em que os eleitores tinham que declarar publicamente o seu candidato. Isso possibilitou uma influência muito grande dos coronéis, proprietários rurais que tinham enormes poderes em nível municipal. Cumprindo ordens do coronel, os jagunços ou capangas controlavam o voto pressionando os eleitores a votar, quase sempre, contra a sua íntima vontade. Esse voto dado sobre pressão ficou popularmente conhecido como:

A. Voto de legenda

B. Voto de cabresto.

C. Voto útil

D. Voto de coligação

Questão 26 - História

Em 1969, assumiu o governo brasileiro o general Emílio Garrastazu Médici, ex-chefe do Serviço Nacional de Informações – SNI. O seu governo terminou em 1974 e ficou caracterizado, entre outras coisas: 

A. pelo crescimento econômico, chamado “milagre brasileiro”, e pelo ufanismo, com o slogan “Brasil ame-o ou deixe-o”.
B. pelo crescimento econômico, chamado “grande salto para frente”, e pelo ufanismo, com o slogan “ninguém segura este país”.

C. pela estagnação econômica, chamada “tempo de reconstrução”, e pelo ufanismo, com o slogan “ninguém segura este país”.

D. pela estagnação econômica, chamada “crise econômica”, e pelo ufanismo, com o slogan “Brasil, ame-o ou deixe-o”.

Questão 27 - História

“Em 1880, John Dunlop ajudou seu filho a ganhar uma corrida de bicicletas amarrando uma tira de borracha em cada roda e inflando-as. Três anos antes, Karl Benz criara o primeiro automóvel movido a gasolina – que logo  teria pneus de borracha vulcanizada. Foi o começo do boom.
Em 1830, Manaus se chamava Barra e era uma vila de três mil habitantes. Em 1880, a cidade tinha 50 mil habitantes e exportava doze mil toneladas de borracha para a Europa.” 

(BUENO, Eduardo. Brasil: uma História – a incrível saga de um país. São Paulo: Ática, 2003, p. 166-67)

Assinale a alternativa incorreta:
A. O controle e o financiamento da atividade extrativa na Amazônia estavam sob o controle dos ingleses.

B. A economia da Amazônia, na segunda metade do século XIX, vinculou-se ao mercado externo pela produção da borracha. A atividade extrativa dessa região estava voltada para as necessidades da expansão industrial internacional.

C. A extração da borracha na Amazônia organizou-se com base no trabalho semi-servil, sobretudo de migrantes do sudeste brasileiro  e de prisioneiros enviados de várias partes do país que lá ficaram sob o controle dos chefes políticos locais e contribuíram para a urbanização de Manaus.

D. O inglês Henry Wickham levou milhares de sementes de seringueira para a Malásia, onde o cultivo e a extração do produto, utilizando técnicas superiores, colocou a Inglaterra, a França e a Holanda como concorrentes da produção brasileira, levando ao declínio a atividade extrativa na Amazônia.



Questão 28 - História

“Os únicos objetivos do revolucionário são a liberdade e a felicidade dos trabalhadores braçais; porém elas só podem ser obtidas por meio de uma revolução popular (...)

O revolucionário deve erradicar o Estado, com todas as suas tradições, instituições e classes. Assim, o grupo que promove a revolução não tentará impor ao povo nenhuma organização política de cima para baixo: a organização da sociedade futura, sem dúvida, surgirá do povo.” 
(BAKUNIN. O catecismo de um revolucionário, apud WILSON, Edmund – Rumo à Estação Finlândia, Círculo do Livro.)

“A história de toda sociedade existente até  hoje tem sido a história das lutas de classes. ( ...)

A sociedade moderna burguesa, surgida das ruínas da sociedade feudal,  não aboliu os antagonismos de classes. Apenas estabeleceu novas condições de opressão, novas formas de lutas em lugar das velhas. ( ...)

Qual a posição dos comunistas em relação aos proletários em geral? ( ...)

O fim imediato dos comunistas é o mesmo que o de todos os outros partidos proletários: constituição dos proletários em classe, derrubada da supremacia burguesa, conquista do poder político pelo proletariado.” (MARX, Karl e ENGELS, Friedrich – Manifesto Comunista)

“O Estado está obrigado a proporcionar trabalho ao cidadão capaz, e ajuda e proteção aos anciãos e incapacitados. Não se podem obter tais resultados a não ser por um poder democrático.” (Louis Blanc)

Após a leitura desses fragmentos de textos, assinale a alternativa incorreta: 

A. Para os representantes do socialismo científico, a transformação da sociedade capitalista seria provocada pela ação revolucionária da classe trabalhadora. Esta deveria se organizar com o objetivo de tomar o poder político e instalar a ditadura do proletariado para, depois, alcançar a sociedade igualitária.

B. Para os anarquistas, o Estado é a origem de todos os males. Por isso, não admitiam a necessidade de organizar um Estado Socialista como forma transitória para atingir uma sociedade igualitária. 

C. Em 1889, a II Internacional, formada basicamente por partidos comunistas europeus, defendeu o radicalismo e a ação revolucionária  da classe trabalhadora para a transformação da sociedade. O pensamento que norteou essa Internacional foi o socialismo utópico.

D. Os socialistas utópicos acreditavam em um novo mundo, forte e equilibrado, criado pela “bondade” dos grupos privilegiados ou pelo Estado.

Questão 29 - História

Sobre as Reformas Religiosas do século XVI, que criaram uma realidade completamente nova no continente europeu, é incorreto afirmar que:

A. A Reforma Católica, ou Contra-Reforma, foi realizada a partir de grupos laicos da sociedade européia do século XVI que desejavam uma Igreja renovada.

B. Pode-se afirmar que a Europa Ocidental do século XVI foi marcada por posturas sociais bem distintas: uma cristã ou católico-feudal e outra humanista-renascentista ou moderna.

C. A Reforma Católica significou um profundo revigoramento da espiritualidade com destaque para grandes místicos como Inácio de Loyola e Teresa de Ávila.

D. As ordens religiosas criadas com a Reforma Católica e o revigoramento das já existentes foram responsáveis pelo fortalecimento do clero.

Questão 30 – Língua Inglesa

The workforce of a company is twenty percent part-time workers, with the rest of the workers full-time.  At the end of the year thirty percent of the full-time workers received bonuses. If seventy-two full-time workers received bonuses, how many workers does the company employ?

A. 132

B. 240

C. 280

D. 300



Questão 31 – Língua Inglesa

October 2nd’s elections produced significant changes in the Brazilian Congress. After several allegations of corruption involving members of both houses of Congress, voters decided to elect several new faces – 46% of all deputies elected to the lower house are new to the institution. If Lula is elected president he will have a very difficult relationship with Congress.  The parties that, on paper at least, back Lula elected 322 deputies. [image: image2.png]


But the reality is that several of those lawmakers may vote against the government or try to make some sort of deal in exchange for their support. (extracted from www.bbc.co.uk on 3 October 2006)

De acordo com o texto, 

A. Lula terá mais facilidade de governar em seu segundo mandato porque seu partido e partidos aliados elegeram 322 deputados.

B. Lula terá que negociar o apoio dos novos congressistas.

C. Lula não terá com o congresso, em seu 2º mandato, um relacionamento difícil. 
D. A maioria dos congressistas eleitos vai apoiar Lula.

Questão 32 – Língua Inglesa

Choose the grammatically correct option:

A. If Lula is elected on 29 October this will, in theory, give him a comfortable majority in the 513-seat chamber.

B. For the Brazil to be considered a dependable country deputies must to stop cheating and getting involved with fraud.

C. It would have been much better for the president if much more supporters were elected.

D. Brazilians voters showed your lack of faith in congressmen in the last election.

Questão 33 – Língua Inglesa

The sentences below are from a text related to airplanes and the Brazilian aviation industry. 

Match the following ideas (1-5) to the sentences by writing their numbers into the parenthesis.

1) Patriotism  

2) Regional dominance 
3) Wartime 
4) Assembly 
5) Transformation 

(    ) While Boeing and Airbus fight for supremacy in the production of long-haul jumbo and superjumbo jets, Embraer is now a world leader in what is known as the regional jet market, manufacturing medium-sized planes that seat up to 110 passengers.  

(    ) More than 35 years later, the company still occupies the same sprawling industrial complex. In one vast hangar, a host of different planes are being built simultaneously, as workers piece together sections making up the fuselage - or as they call it, the "charuto" (cigar).  

(    ) Nonetheless, many Brazilians dispute the Wright brothers' achievement, preferring to believe that their more colourful and dashing countryman is the one who really deserves the accolade.  

(    ) All this activity represents an impressive turnaround for Embraer, which was practically on the ropes and mired in financial crisis before the Brazilian government decided to sell it off in 1994.  

(    ) "Looking also at our geographical dimensions, the Brazilian territory is so wide and so vast that they understood it would be important for Brazil to have our own capability for conceiving, designing and manufacturing aircraft."  

The correct sequence is:

A. 3 – 4 – 5 – 2 – 1 

B. 2 – 5 – 3 – 1 – 4 

C. 2 – 4 – 1 – 5 – 3

D. 4 – 2 – 1 – 3 – 5


Leia o texto abaixo e responda as Questões 34 e 35 – Língua Inglesa

Bar Codes (by Mary Bellis) 

What is bar code? It is a method of automatic identification and data collection. The first patent for a bar code type product (US Patent #2,612,994) was issued to inventors Joseph Woodland and Bernard Silver on October 7, 1952. The Woodland and Silver bar code can be described as a "bull's eye" symbol, made up of a series of concentric circles.

In 1948, Bernard Silver was a graduate student at Drexel Institute of Technology in Philadelphia. A local food chain store owner had made an inquiry to the Drexel Institute asking about research into a method of automatically reading product information during checkout. Bernard Silver joined together with fellow graduate student Norman Joseph Woodland to work on a solution. 

Bar code was first used commercially in 1966, however, it was soon realized that there would have to be some sort of industry standard set. By 1970, the Universal Grocery Products Identification Code or UGPIC was written by a company called Logicon Inc. The first company to produce bar code equipment for retail trade use (using UGPIC) was the American company Monarch Marking in 1970, and for industrial use, the British company Plessey Telecommunications was also first in 1970. UGPIC evolved into the U.P.C. symbol set or Universal Product Code, which is still used in the United States. George J. Laurer is considered the inventor of U.P.C. or Uniform Product Code, which was invented in 1973. 

In June of 1974, the first U.P.C. scanner was installed at a Marsh's supermarket in Troy, Ohio. The first product to have a bar code included was a packet of Wrigley's Gum. 

Questão 34 – Língua Inglesa

Qual figura abaixo melhor representa o código de barras de Woodland e Silver? Letra A.
A.[image: image3.wmf]  B. [image: image4.wmf]C. [image: image5.wmf]    D. [image: image6.wmf]
Questão 35 – Língua Inglesa

Which statement below is true?

A. U.P.C., o qual é um código de barra ainda em uso nos Estados Unidos, teve origem nos dois usos do equipamento de código de barras.

B. Monarch Marking e Plessey Telecommunications foram duas empresas pioneiras no uso de códigos de barra como meio automático de leitura de informações sobre produtos.

C. UGPIC originou-se do U.P.C, o qual foi criado por George J. Laurer em 1973.

D. Em 1970 duas empresas diferentes produziram aparelhos de código de barra com objetivos diferentes.

Questão 36 – Língua Inglesa

Below there is a letter written by Albert Einstein 

The United States has only very poor ores of uranium in moderate quantities. There is some good ore in Canada and the former Czechoslovakia while the most important source of uranium is Belgian Congo. In view of the situation you may think it desirable to have more permanent contact maintained between the Administration and the group of physicists working on chain reactions in America. One possible way of achieving this might be for you to entrust with this task a person who has your confidence and who could perhaps serve in an inofficial capacity.

I understand that Germany has actually stopped the sale of uranium from the Czechoslovakian mines which she has taken over. That she should have taken such early action might perhaps be understood on the ground that the son of the German Under-Secretary of State, von Weizsäcker, is attached to the Kaiser-Wilhelm-Institut in Berlin where some of the American work on uranium is now being repeated.

Which option below was a task to be fulfilled by the person in charge of the contact?

A. to discover that Uranium is a chemical element in the periodic table that has the symbol U and atomic number 92. Heavy, silvery-white, metallic, naturally radioactive, uranium belongs to the actinide series.

B. to confirm that a sample of uranium enriched to 54%, found at one Iranian site, has come from Pakistani equipment. The confirmation was only possible after Islamabad gave the IAEA data to verify the uranium source and the US provided a simulation of the Pakistani nuclear program that matched the account.

C. to approach Government Departments, keep them informed of further development, and put forward recommendations for Government action, giving particular attention to the problem of securing a supply of uranium ore for the United States;

D. to speed up the experimental work, which is at present being carried on within the limits of the budgets of the University laboratories, by providing funds, if such funds be required, through their contacts with private persons who are willing to make contributions for this war, and perhaps also by obtaining the co-operation of industrial laboratories which have the necessary equipment.

Questão 37 – Língua Portuguesa
Os comentários abaixo referem-se à Iracema, exceto:

A. “A história de amor foi tragada pelo tempo (Tudo passa sobre a terra.), enquanto o discurso pede passagem para debater a questão da nacionalidade.” (Eliana Yunes)

B. Neste romance, Alencar tenta “reconstruir a vida e os costumes dos índios brasileiros, antes do contato com o colonizador branco.” (Ulisses Infante)

C. “Há de viver este livro, tem em si as forças que resistem ao tempo e dão plena fiança do futuro... Espera-se dele outros poemas em prosa. Poema lhe chamamos a este, sem curar de saber se é antes uma lenda, se um romance: o futuro chamar-lhe-á obra-prima.” (Machado de Assis)

D. “Um crítico já observou que Iracema é anagrama de América, isto é, Iracema tem exatamente as mesmas letras de América, só que em outra ordem. Assim, simbolicamente, a morte da índia, no final da estória, pode representar a aniquilação da cultura nativa pela invasora que conquista e domina a terra.” (Literatura Comentada, Editora Abril)

Questão 38 – Língua Portuguesa
É incorreto afirmar sobre O crime do Padre Amaro:

A. É um romance de tese que tem como ponto de partida a idéia de que o homem é determinado pelo meio físico e social.

B. Ao criar um protagonista de natureza passiva, facilmente dominável, Eça analisa o problema da ausência de vocação para o sacerdócio e o conseqüente drama do celibato clerical.

C. O autor é um agudo observador do comportamento humano, cujos detalhes são sempre utilizados cuidadosamente na construção de seus personagens.

D. Eça construía personagens caricatos, como o falso intelectual Acácio, que prima pelo ridículo e pela hipocrisia, visando a atacar a burguesia de Lisboa.

Questão 39 – Língua Portuguesa
Identifique a opção correta em relação ao que se segue:


A voz de Don’Ana silenciou, o pai fez um gesto para ela esperar. Estava refletindo, se bem lhe parecesse clara a bendição divina à sua família e aos seus projetos. Se sentia invadido por uma grande tranqüilidade e por uma segurança absoluta. Falou:


− A Bíblia não mente nunca. Nunca me dei mal seguindo ela. Nós se toca pra essas matas de Sequeiro Grande, essa é a vontade de Deus. Hoje ainda tava com dúvida, agora não tenho mais.

(Terras do sem fim)

I. O discurso religioso serve de argumento para justificar, sem nenhum embasamento legal, ações que atendam a interesses particulares dos “coronéis” do cacau.

II. Jorge Amado reproduz, na fala coloquial, o espaço geográfico e cultural do sul da Bahia.

III. A aférese observada em uma forma verbal do último período é uma transgressão à sintaxe da Língua Portuguesa.

A. Somente as proposições I e II estão corretas.

B. Somente as proposições I e III estão corretas.

C. Somente as proposições II e III estão corretas.

D. Todas as proposições estão corretas.

Questão 40 – Língua Portuguesa
Observe a correlação estabelecida com a palavra sublinhada e assinale a opção correta:

A. “Tão dizendo que Damião maluqueceu. Ninguém sabe que rumo tomou...” (Jorge Amado) – É comum, na Língua Portuguesa, formar verbos a partir de adjetivos pelo processo de parassíntese.

B. “Mas o Cussaruim veio vindo, veio vindo, parou junto do caçador e começou a comer devagarinho o cano da espingarda.” (Manuel Bandeira) – A alteração fonética observada é decorrente do processo de composição por justaposição.

C. “Onde a banal Avenida Marechal Deodoro da Fonseca de todas as cidades do Brasil / se chama liricamente / Brasileiramente / Estrada do Generalíssimo Deodoro” (Manuel Bandeira) – Emprega-se o sufixo –íssimo na formação de adjetivos no grau superlativo absoluto analítico.

D. “Desde que vosmicê me fechou o corpo pras balas que nunca perdi um tiro, nunca me meteu medo ter de derrubar um desinfeliz...” (Jorge Amado) – O emprego de dois prefixos que indicam  negação e/ou oposição, como recurso estilístico, reforça o sentido da palavra. 



Questão 41 – Língua Portuguesa
Leia atentamente os dois poemas de Manuel Bandeira e assinale a alternativa que não se aplica a eles.

Teresa

A primeira vez que vi Teresa

Achei que ela tinha pernas estúpidas

Achei também que a cara parecia uma perna

Quando vi Teresa de novo

Achei que os olhos eram muito mais velhos que o resto do corpo

(Os olhos nasceram e ficaram dez anos esperando que o resto do corpo nascesse)

Da terceira vez não vi mais nada

Os céus se misturaram com a terra

E o espírito de Deus voltou a se mover sobre a face das águas.


Madrigal tão engraçadinho
Teresa, você é a coisa mais bonita que eu vi até hoje na minha vida,

[inclusive o porquinho-da-índia que





[me deram quando eu tinha seis anos.

A. Observando um e outro poema, percebe-se claramente a diferença entre discurso direto e discurso indireto.

B. Todas as ocorrências do vocábulo que, no primeiro poema, são usadas para introduzir orações subordinadas. No entanto, em uma delas ele não se classifica como conjunção.

C. A intertextualidade e o hermetismo lingüístico revelam a influência do Simbolismo na obra do poeta.

D. Manuel Bandeira emprega imagens resultantes da livre associação de idéias, gerando uma aparente falta de lógica nos poemas.

Questão 42 – Língua Portuguesa

O menino havia corrido até a varanda e voltou com a notícia:


− Mamãe, é dois homens com um morto... Um morto magro...


Antes de se alarmar, dona Auricídia, que fora professora, corrigiu mansamente:


− É dois não, Rui. São dois é como se deve dizer...

A partir da leitura desse trecho de Terras do sem fim, analise se os enunciados são verdadeiros ou falsos e assinale a alternativa correta.

I. A oração subordinada adjetiva explicativa, sublinhada no texto, traz uma informação que antecipa para o leitor a atitude da personagem.

II. O autor explora um aspecto da Gramática Normativa rico em detalhes: a concordância do verbo ser.

III. A oração subordinada adverbial temporal reduzida de infinitivo, sublinhada no texto, estabelece uma relação de anterioridade temporal com o verbo ser, o que justifica o emprego do pretérito mais-que-perfeito do indicativo.

A. V, V, V.

B. F, V, V.

C. V, V, F.

D. V, F, F.

Questão 43 – Língua Portuguesa
Nunca estivera assim na intimidade de uma mulher. Quando percebia a porta do quarto dela entreaberta, ia resvalar para dentro olhares gulosos, como para perspectivas de um paraíso: um saiote pendurado, uma meia estendida, uma liga que ficara sobre o baú, eram revelações de sua nudez, que lhe faziam cerrar os dentes, todo pálido.         (O crime do Padre Amaro)
Pela análise desse fragmento, não se pode concluir que: 
A. A palavra paraíso, no texto, pode ser lida sob a ótica do discurso religioso, mas também carregada de um sentido profano.

B. No primeiro trecho grifado, há uma figura de linguagem denominada sinestesia.

C. No segundo trecho grifado tem-se uma enumeração de três termos e cada termo segue a seqüência “determinante, núcleo, modificador”.

D. Os termos de uma mulher, de um paraíso e de sua nudez desempenham a mesma função sintática. 


Questão 44 – Língua Portuguesa
Leia atentamente o poema transcrito e assinale a alternativa incorreta.

Antologia

A vida

Não vale a pena e a dor de ser vivida.

Os corpos se entendem mas as almas não.

A única coisa a fazer é tocar um tango argentino.

Vou-me embora p’ra Pasárgada!

Aqui eu não sou feliz.

Quero esquecer tudo:

- A dor de ser homem...

Este anseio infinito e vão

De possuir o que me possui.

Quero descansar

Humildemente pensando na vida e nas mulheres que amei...

Na vida inteira que podia ter sido e que não foi.

Quero descansar.

Morrer.

Morrer de corpo e de alma.

Completamente.

(Todas as manhãs o aeroporto em frente me dá lições de partir.)

Quando a Indesejada das gentes chegar

Encontrará lavrado o campo, a casa limpa.

A mesa posta,

Com cada coisa em seu lugar.

(BANDEIRA, Manuel. Estrela da vida inteira. 20 ed. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 1993. Texto da 4ª capa.)

A. Pode-se considerar Antologia como uma paródia dos poemas mais significativos da obra de Manuel Bandeira.

B. A técnica da colagem, aqui utilizada, só foi possível pela temática comum aos poemas selecionados.

C. Manuel Bandeira foi bem sucedido ao integrar formas da língua coloquial à linguagem poética  e ao “exprimir com grande simplicidade conteúdos humanos profundos” (Infante). 

D. O senso de humor e a ironia, característicos do poeta, estão presentes em Antologia, marcadamente no 4º verso.

Questão 45 – Matemática
Um grupo de 12 pessoas, entre rapazes e moças, gastou R$ 660,00 para fazer uma viagem. Como os rapazes combinaram de pagar, sozinhos e igualmente,  as despesas, a parte que caberia a cada um deles ficou aumentada de R$ 77,00. Então, o número de moças nesse grupo era:

A. 5
B. 6
C. 7
D. 8

Questão 46 – Matemática
Considere as afirmativas abaixo:

I. As retas 
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Com relação a estas afirmativas, pode-se concluir que:

A. apenas I é verdadeira.

B. apenas I e II são falsas.

C. apenas II e III são verdadeiras.

D. apenas III é falsa.



Questão 47 – Matemática
Considere as funções 
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Em qual dos intervalos abaixo se situa(m) a(s) solução(ões) da equação 
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Questão 48 – Matemática
Sejam 
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Questão 49 – Matemática
Considere a função quadrática 
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A. 8
B. 6
C. 4
D. 2

Questão 50 – Matemática
O triângulo cujos vértices são os pontos 
[image: image44.wmf](

)

2

,

1

A

, 
[image: image45.wmf](

)

3

,

2

-

B

 e 
[image: image46.wmf](

)

4

,

3

-

C

 é:

A. acutângulo e isósceles.

B. acutângulo e escaleno.

C. obtusângulo  e isósceles.

D. obtusângulo e escaleno.

Questão 51 – Matemática

A área total de um cubo é 
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 e esse cubo é equivalente a um prisma triangular regular cuja aresta lateral mede o triplo da aresta da base. Então, a aresta da base desse prisma mede, em metros:

A. 
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C. 2
D. 1



Questão 52 – Matemática

Cada uma das proposições a seguir está relacionada com um número:

(01) as funções definidas por 
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 são iguais;

(02) não existe polígono  regular com 17 lados;

(04) se as medidas da base e da altura de um retângulo são aumentadas em 20% e 10%, respectivamente, então a sua área aumentará de 32%

(08) chama-se de eqüilátero ao cilindro circular reto cujo raio tem a mesma medida da altura;

(16) 
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A soma correspondente às proposições verdadeiras é:

A. 21
B. 20
C. 19
D. 14

Questão 53 – Química 

Para a reação: 2 N2O5 (g) ( 4 NO2 (g) + O2 (g), os seguintes dados foram obtidos:

	Tempo (minutos)
	[N2O5]  mol/Litro

	0
	1,24 x 10 – 2

	10
	0,92 x 10 – 2

	20
	0,68 x 10 – 2

	30
	0,50 x 10 – 2

	40
	0,37 x 10 – 2

	50
	0,28 x 10 – 2

	70
	0,15 x 10 – 2


A concentração de oxigênio no tempo t = 10 minutos é:

A. 0,02 x 10 – 2 mol/L

B. 0,32 x 10 – 2 mol/L

C. 0,64 x 10 – 2 mol/L

D. 0,16 x 10 – 2 mol/L

Questão 54 – Química 

A respeito do momento de dipolo das moléculas H2S, SF6, NO, CH2Cl2 e SO2, pode-se afirmar que:

A. Todas são polares uma vez que possuem momento de dipolo diferente de zero.

B. Nenhuma é polar uma vez que todas são simétricas.

C. SF6 é apolar e apresenta momento de dipolo nulo.

D. Somente H2S e SO2 são polares.

Questão 55 – Química 

Considerando os dados de entalpia de ligação abaixo,  o calor associado (kJ/mol) à reação: 

CH4 (g) + 4 Cl2 (g) ( CCl4 (g) + 4 HCl (g), à pressão constante, deverá ser :

(C – H = 414 kJ/mol, H – Cl = 431 kJ/mol, Cl – Cl = 243 kJ/mol, C – Cl = 331 kJ/mol)

A. + 420 kJ/mol

B. + 105 kJ/mol

C. – 105 kJ/mol

D. – 420 kJ/mol

Questão 56 – Química
Nas moléculas de propadieno, propanal e propanona, as hibridizações dos carbonos secundários são respectivamente:

A. sp , sp2 e sp3
B. sp2, sp3 e sp2
C. sp2, sp2 e sp3
D. sp , sp3 e sp2



Questão 57 – Química 

O bafômetro é um equipamento que indica a quantidade de etanol presente no sangue de um indivíduo, pela análise do ar expelido pelos pulmões. Os bafômetros mais simples são descartáveis e consistem de pequenos tubos contendo uma mistura de solução aquosa de dicromato de potássio e sílica umedecida em ácido sulfúrico. A detecção de ingestão de álcool acima do limite legal (0,6 g/L de sangue) por esse instrumento é visual, onde o íon dicromato tem coloração laranja e a forma reduzida do cromo, coloração verde, e emprega a seguinte reação de óxido-redução:
3 CH3CH2OH(aq) + 2 K2Cr2O7(aq) + 8 H2SO4(aq) ( 3 CH3COOH(aq) + 2 Cr2(SO4)3(aq) + 2 K2SO4(aq) + 11 H2O(líq)
O indivíduo I ingeriu 2 copos (de 200 mL cada) de vinho, cujo teor alcoólico médio é de 12% volume/volume.

O indivíduo II ingeriu a mesma quantidade de cerveja, cujo teor alcoólico médio é de 5% volume/volume.

Se estas duas pessoas fizessem o teste do bafômetro baseado na reação do dicromato:

A. Os dois bafômetros manteriam a cor laranja, sem qualquer alteração.

B. Os dois bafômetros deveriam apresentar a mesma intensidade de coloração verde.

C. O resultado do bafômetro de I apresentaria uma cor verde mais intensa do que de II.

D. O resultado do bafômetro de I deveria apresentar uma cor laranja mais intensa do que de II.

Questão 58 – Química 

Um técnico em química preparou as seguintes soluções aquosas:

	Substância
	Concentração (mol/Litro)
	Volume (L)
	Massa (g)

	NaOH
	1,0
	1,0
	x

	Na2CO3
	0,5
	0,5
	y

	NaNO3
	5,0
	0,1
	z


Massa molar (g/mol)

H: 1,008

C: 12,01

N: 14,01

O: 16,00

Na: 22,99

As massas em gramas utilizadas para preparar tais soluções são:

A. x = y

B. z > x > y

C. y = z

D. z < y < x

Questão 59 – Química 

Soluções aquosas de sais de sódio e de potássio são comumente empregadas nas análises químicas. Esses elementos fazem parte de um mesmo grupo (ou família) na tabela periódica. Um aluno fez as seguintes anotações enquanto estudava os conceitos sobre periodicidade.

I) a energia de ionização do Na é menor que do K

II) o raio atômico do K é maior que do Na

III) Na e K pertencem ao grupo dos metais alcalinos

Quanto a estas anotações, pode-se afirmar que:

A. I está incorreta

B. II está incorreta

C. III está incorreta

D. Todas estão corretas

Questão 60 – Química 

Prepararam-se 3 soluções aquosas distintas com 0,5 mol/L de cada um dos seguintes sais: a) cloreto de amônio; b) acetato de sódio; c) cloreto de sódio. Considerando o pH, as soluções serão, respectivamente:

A. Ácida, básica e neutra.

B. Básica, ácida e neutra.

C. Ácida, neutra e alcalina.

D. Alcalina, neutra e neutra.
D.
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